

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
 En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
 SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PUBLICO

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA

SEIS EDICIONES DIARIAS

MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

Las fiestas de Abril

Pocos años, al comenzar a tratarse de la celebración de las Fiestas de Abril, ha habido el verdadero entusiasmo que se nota en la actualidad. Por esta razón, a pesar de los incidentes de purísima importancia surgidos en la designación de presidentes para cada uno de los festejos, éstos tendrán lugar con mayor esplendor que en anteriores años.

Esas dimisiones presentadas tienen que retirarse. Los murcianos que han sido designados para presidir festejos, tienen que poner sus servicios una vez más en pro de los beneficios que reclama nuestra ciudad.

Nada tienen que temer esos murcianos: Murcia confía en ellos y tiene fe en su acendrado amor a esta tierra que nos vio nacer. Por nuestra parte han de encontrar todo el apoyo, toda la ayuda que de nosotros pueda depender. Nuestra fuerza de opinión está con ellos. Queremos el bien de Murcia; que lleguen días de regocijo de espíritu y de resurgir comercial que den alegría y vida a esta ciudad digna de que la visiten forasteros que al abandonarla extiendan y pregonen más y más la belleza de nuestro cielo, el encanto de nuestra huerta, la hospitalidad y la hospitalidad de sus habitantes...

Queremos que cada murciano sea un entusiasta de las populares fiestas de nuestra primavera incomparable, para facilitar así el llevar a cabo la celebración de todos y cada uno de los importantes festejos que han de constituirlos. Nuestra Asociación de la Prensa se ha encargado de dos de los principales festejos, cuales son la gran corrida de toros y la fiesta literaria. Ambos serán un acontecimiento notable en cada uno de sus distintos estilos. Y estos festejos de cuya celebración se ha encargado la Asociación de la Prensa, se llevarán a cabo año cuando no se hicieran otros.

May que honorar pequeñas distinciones surgidas sin motivo alguno que pueda justificarlas siquiera. Esas distinciones, repetimos, no pueden, no deben admitirse. Cada presidente de los nombrados son una garantía para el éxito del festejo que han de realizar. May que sacrificarlo todo en bien de Murcia.

El alcalde se haya animado de los mejores deseos y dispuesto a que las fiestas de este año sean una nota saliente, el resurgir de los mejores tiempos.

Uzámoslos todos los murcianos de buena voluntad, que las Fiestas de Abril serán un éxito, que con los inculcables beneficios morales y materiales para el pueblo, han de traer la unión más estrecha entre todos para conseguir aquello que al adelanto y progreso de Murcia se refiere.

Nosotros esperamos que el alcalde señor Albaladejo hará cerca de los presidentes elegidos aquellas gestiones necesarias para que retiren sus dimisiones, y que ellos, en aras de su murcanismo y de su entusiasmo se encarguen de dar forma al festejo para cuya realización han sido elegidos.

Las Fiestas de Abril son un hecho y este año han de superar a cuanto puede suponerse.

Orihuela

Se ha verificado la inauguración del Circolo Juventud Liberal Valarzinista, instalado en amplio local de la calle de Alfonso XII, siendo servido con tal motivo un espléndido banquete; para asistir al cual, previamente invitado, ha llegado de Madrid el diputado a Cortes por el distrito y presidente honorario de dicho centro, don Manuel Ruiz Valarzin, que ha presidido la mesa, teniendo a derecha e izquierda, al presidente efectivo de la Juventud y diputado provincial, don Francisco Ballesteros Meseguer; concejal don José María, exconcejal don Pedro García Murphí, doctor don José de Madaria y miembros de la directiva del nuevo organismo que acaba de inaugurarse brillantemente, con un acto de transcendencia al que han asistido más de cien comensales y en el que se ha reflejado gran importancia en las breves y eficientes oraciones que a la hora del champagne han pronunciado los señores Madaria, García Murphí, Soler, Salazar, Tenel y Ballesteros.

El estado de las calles

Es lamentable el estado de abandono en que se encuentran algunas calles de la capital. A diario damos quejas de cómo se encuentran algunas de ellas y hoy hemos de añadir el abandono de la calle de Pareja, donde ayer presenciábamos la caída de un transeúnte que pudo tener fatales consecuencias. Afortunadamente solo sufrió una ligera herida en un dedo. No obstante rogamos al señor alcalde que procure el arreglo de esta calle sobre todo la acera que está verdaderamente intrasitable.

Teatro-Circo

Con una numerosa y distinguida concurrencia se celebró ayer tarde la anunciada sesión especial a beneficio de la artista Luisa Mariscal. Acudieron al acto buca número de doctores en medicina, a presencia de los cuales ejecutó la célebre adivinadora numerosos experimentos, sobresaliendo muy mucho los que hizo a preguntas de los doctores Piquer, Meseguer y Conejero. Todos los artistas quedaron complacidos de los experimentos ejecutados, aplaudiendo entusiastamente a la adivinadora que es una notabilidad en su género. En las sesiones de las seis y las nueve de la noche volvió a repetir sus trabajos, entre grandes y merecidos aplausos, despidiéndose del público murciano.

CARTAGENA AL DIA

El Instituto náutico

Me aquí una nueva institución de enseñanza que nuestra ciudad puede conquistar si en ello pone los entusiasmos y actividades precisas, si las fuerzas vivas locales hacen suyo el empeño y brindan su cooperación generosa y decididamente para bien del progreso y cultura de Cartagena.

La subsecretaría del ministerio de Instrucción pública ha dispuesto que la Dirección del Instituto general y técnico estudie si podrá establecerse el Instituto náutico con los auxilios que le ofrecen las corporaciones locales para su sostenimiento.

Parece ser, según la opinión de los técnicos, que en tanto el Estado incorpore a sus presupuestos los gastos de ese Instituto, solo significaría su funcionamiento económico unas doce mil pesetas, cantidad insignificante dada la importancia de los beneficios que su creación reportaría a la ciudad y a las múltiples entidades directamente relacionadas con el progreso de las enseñanzas navales.

Es de esperar que el buen propósito no se relegará del olvido y surgirán valerosos entusiastas que laboren con firmeza inquebrantable para dotar a la ciudad de un centro de enseñanza que es de necesidad urgente y beneficio positivo.

Noticias

Se encuentra en esta el joven e ilustrado abogado de Caravaca don Rosendo Guerrero.

—Regresó de Mula don Ginés Zamora Vivanco.

—Se encuentra mejorada de su enfermedad la distinguida señorita Mercedes Payá Navarro.

—Marchó a Alicante el capitán de infantería don Manuel Cirujeda.

—Ha sido nombrado socio de honor del Club de Regatas don José María de Arancibia que deja la presidencia de dicho centro por ausentarse de esta ciudad.

—Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Junta de Sanidad bajo la presidencia del señor Tapia, adoptando nuevas medidas sanitarias relacionadas con la reciente epidemia de triquinosis en el Algar.

—Pracendente de Cadix llegó a este puerto el correo de Manila "Alicante", zarpando para Manila con carga de vinos.

—En breve debutará en este teatro Circo la compañía dramática de Llanos.

—Es esperado en este puerto el orco "Reina Regente" que efectuará reparaciones.

—Ya han comenzado los bailes de máscaras en el teatro Maiquea.

—Ha sido nombrado director de esta Escuela de Industrias don Blas Cánovas Betakédez.

—En la tercera fiesta del Circo galestic se dieron 4 peleas ganando el gallero Castro 2 y perdiendo 1; Gómez perdió la única en que tomó parte y Pascual ganó una y perdió otra.

Doa Tomás Bernal presidió con acierto y el juego estuvo animado.

Ha comenzado a publicarse un semanario independiente titulado *El Ooprador*.

—Ha ingresado en el Hospital de Caridad Pedro Vazquez Sánchez, de 16 años, que a consecuencia de una caída se produjo la fractura de la clavícula izquierda.

—Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal; por embriaguez y escándalo María Carvajal Olivér.

—Para asuntos que le interesan se cita a Cayetano Martínez Adán para que comparezca ante este gobierno militar.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Casa del "Heraldo de Madrid."

Dos palabras

No hemos contestado antes a *La Verdad*, porque, como hemos dicho, la organización de un acto honroso para Murcia y para tantos abrazamos la libertad de conciencia nos lo impedía.

Ese acto, era el banquete que llevamos a feliz éxito el domingo último, y el cual dedicamos al culto catedrático Don Marcos Martín de la Calle.

Ese banquete, al que concurrió todo el claustro del Instituto de Murcia, llevaba envuelta la protesta más acre a la injuriosa campaña del colega hacia dicho señor catedrático, en el que encarna la tribuna de la educación, la poltrona del saber, la libertad de la cátedra.

Todo esto fué atropellado un día por el sectario é intrasigente periódico, el cual parece mentira que tenga censor eclesiástico y que sea la lectura confidiana y privilegiada del señor Obispo de la diócesis.

Nosotros teníamos el deber, como verdaderos periodistas de profesión, y, por tanto, educados para esta noble empresa, de restañar las heridas que a esa respetable institución de las letras se habla inferido por el director de ese bilioso papel impreso, que ha conseguido,—¡que torpezal!—malquistarse con toda la opinión sensata y bien educada de esta noble y hospitalaria tierra.

Ese respetable, ese digno elástico del Instituto ha dado la mejor respuesta a *La Verdad* y a su descalificado director por su procaz campaña.

El fracaso y la torpezal del colega, el mismo lo ha reconocido cuando en sus columnas confiesa que al banquete asistió *hasta un discípulo del director de La Verdad*.

¡Qué clase de persona será ese señor director, que hasta sus discípulos le vuelven la espalda, le desprecian!

Así es que no nos extraña ya que ese hombre cometa la imprudencia de intentar ofender a los hombres honrados y a los periodistas nobles y esbaldados.

Ese hombre, que sin repugnancia alguna disfrutó un cargo destinado a un honrado obrero, es capaz de todo, y no nos extraña, pues, ese lenguaje seco y chavacanesco con que ha manchado las cartillas y el papel en que se vertieron.

¡Qué concepto tendrá ese intruso, en el periodismo, de sus lectores, cuando sin empacho y sin rubor frasca conceptos que ninguna persona decente puede tolerar?

Y eso que, entre sus lectores, cuenta a una autoridad que, sin saber nosotros cómo se llama, merece todos los respetos, si quiera sea en bien de la religión y de la fe.

Para periodista hace falta haberse educado antes; de lo contrario, lo fracasos y las "planchas", serán sus *éxitos* diarios.

Tenemos nosotros más piedad para el prójimo, que ese *beato* que vive de su hipocresía; por eso no queremos hacerle vibrar sus nervios con alguna consideración que le llegará al alma.

Pero, en fin, a ese director que viene llamando "delator" a un respetable catedrático, tenemos que decirle que, según Barcia, "delator es la persona que denuncia a una autoridad un delito para que sea castigado".

Luego, ese director de *La Verdad*, ya que llama delator a un ilustre catedrático, se acusa de ser delincuente. Y añádele más, nos ha dicho que EL LIBERAL, de Madrid, había defendido a Napoleón porque no quiso delatar a Morra, y que nosotros hemos admitido la delación, lo cual quiere demostrar que Morra y él cometieron delito; aquí, en un sentido, y éste, en otro.

Ni una palabra más.

Para terminar: como sabemos muy bien que todo el afán de ese intruso es que le concedamos beligerancia en la contienda periodística, con lo cual, a costa nuestra, saldría ganando *La Verdad* y su director, tenemos el propósito firme de despreciar sus injurias y salbazos; y en lo sucesivo despreciaremos también las alusiones que no veagan en forma decente y adecuada a nuestra educación y buenas costumbres.

Pero no dude el procaz director de ese colega que donde termina un periodista, comienza un hombre.

ALICANTE

Somos inasustigables

El día de ayer pudo ser un día de luto para Alicante, ya que por culpa de todos la catástrofe ferroviaria del 4 de Octubre de 1912 ha podido, como ayer,—y ¡quién sabe si como mañana!—tener una segunda parte con todos sus horrores y todas sus lamentabilísimas consecuencias.

El tren correo de Madrid, entró esta mañana en la estación, a mayor velocidad de la debida, sin obedecer a los frenos chocando violentamente con los topes. Ello produjo desperfectos en el material y, lo que es peor, sustos y no sabemos si contusiones entre los viajeros, que tienen derecho como seres humanos y como tales viajeros en última instancia, a que el Gobierno de una nación civilizada, les garantice su seguridad personal.

De seguir esto como hasta aquí, sin que nadie se cuide de poner remedio con mano firme y voluntad férrea, a este peligro constante a que por culpa del trazado de la línea según unos y por la del personal de máquinas según otros, estamos siempre amenazados, vamos a llegar—y no es que pretendamos recargar los tonos sombríos del cuadro—a que los trenes que vienen por tal vía sean llamados los trenes de la muerte.

Recordemos sino la catástrofe de Octubre de 1912: un tren que entra desenfrenado en la estación, que rompe los topes, que perfora el edificio, que atraviesa el propileo, que derriba una de las columnas que mantienen su techumbre, que queda destrozado en la escalinata que dá acceso a la estación; que mata a unos y hiere a otros; que conserna a toda la ciudad, que lleva el grito lastimero de la desgracia a toda España y una nota gráfica lamentabilísima a las columnas de la prensa ilustrada.

¡Nadie sea la olvidada de la catástrofe, verdad? Pues sí, se ha olvidado todos, por cuanto la catástrofe ha podido ocurrir de nuevo.

Y sin embargo, en este tren como en aquel de entonces, venían funcionarios del Estado y de la Compañía, como los del Cuerpo de Correos y los del servicio del convoy, que no corren el albur de su suerte sino que viajan por obligación, y venían en este tren, como en todos los trenes, las vidas de algunos viajeros, que son muy preciosas y muy preciosas para sus padres, para sus hijos, para sus esposas, para sus hermanos, para la Humanidad en fin de carnes.

Nadie pensará ciertamente, que a un funcionario que se le confia la misión de custodiar y distribuir la correspondencia y los valores que el Correo transporta, se le deba exigir el sacrificio de su vida, cosa que le pudo ocurrir al ambulante don Tomás Navarro Casanova, para don en Octubre de 1912 toda la Prensa tuvo frases de justicia por la seriedad demostrada en el cumplimiento sacratísimo de su deber, y como ha podido ocurrir ahora, a los que de tal servicio estaban encargados; sacrificio que tampoco puede exigirse al jefe de tren, revisor, guardafrenos, etc., y sacrificio, por último, al que no se puede en manera alguna, entregar, indefensas, a los que no tienen otro remedio más que utilizar los trenes para venir a nuestra capital.

Nosotros, y con nosotros muchísimas personas, recordarán ciertamente porque a la noticia se lo dió la debida publicidad, que nuestro representante en Cortes, don Salvador Canals y Vilaró hoy aspirante nuevamente a nuestra representación en la Cámara popular, prometió gestionar la variación del trazado de la vía desde San Vicente a Alicante, con el fin de amortiguar la pendiente que existía y existe aún, porque nada se ha hecho.

Todas recordamos el clamoreo de entonces, y todós hemos de confesar que aquello quedó, en lo que fué: Palabras, palabras, palabras, que dijo Shakespeare por boca de Hamlet.

¿Cómo remediar pues, este peligro? ¿Cómo evitarlo, en lo posible?

Pues en nuestro sentir muy sencillamente: respetando la precaución que dispone el reglamento para la circulación de los trenes por la vía única, en lo que se refiere a la entrada en las estaciones, la que deben verificar reduciendo

la velocidad de la marcha hasta equiparla a la del paso de un hombre; ordenando a los maquinistas conductores de los trenes, que ya que éstos adquieren velocidad por la pendiente de la vía, que hagan una parada absoluta antes de entrar en la primera aguja de la estación y desde aquí llegar al ascén con las precauciones que dispone la ley.

Así se evitaría cualquiera eventualidad; y así se evitaría también, la mayor posibilidad de la repetición de una catástrofe.

Pero... ¿es que somos incorregibles?

Diario de Murcia

Hay días en los que no hay asunto para escribir ni un conato de creolina local; y, en cambio, hay otros en que abundan, pero que no sabe el cronista cómo tomarlos ni la embocadura.

Ya no se como tratar hoy el resultado de la asamblea popular celebrada el domingo en el Ayuntamiento para nombrar los presidentes y las comisiones que han de preparar las fiestas de Abril. El resultado ha sido, no ya un jarro de agua fría, sino un chaparrón de agua helada sobre los entusiasmos. Lo que no ha ocurrido nunca, lo que no ha debido ocurrir.

Hasta ahora se ha salido de esas reuniones populares con más entusiasmo que se fué a ellas; este año, cuando la alegre cabalgata recorria las calles anunciando la celebración de las fiestas, estaban escribiendo sus dimisiones algunos de los presidentes nombrados momentos antes.

Es decir, que la primera gestión para las fiestas de Abril del presente año, ha sido contraproducente, ha sido un fracaso. Y esto es preciso rectificarlo; porque lo único que se evidenció en aquella numerosa asamblea popular, fué que se quería que hubiera fiestas y que las hubiese dignas, o mejores que las de los años anteriores.

Esta rectificación solamente la puede hacer el alcalde señor Albaladejo, para encanizar el entusiasmo popular y librarlo del pesimismo que pudiera sofocarlo.

¿De qué medios se ha de valer para hacer esta rectificación? No lo sé, ciertamente; pero me atrevo a aconsejarle que le haga sin vacilaciones, sin comisiones nominadoras, sin consultar a mucha gente, diciendo sencillamente: "Estos son los presidentes". Basta con que sean buenos murcianos y amigos suyos de verdad. Porque, aunque estas cosas no tengan nada de políticas, como el responsable de las fiestas es el alcalde, que, en último termino, se lleva la gloria del éxito o la censura del fracaso, la amistad política o la particular, siendo firme, son estímulo positivo para ayudar de veras al presidente de los presidentes y de las comisiones todas.

En esta organización previa, la decisión del alcalde es insustituible, y siendo suya, será acatada por todos. La cooperación popular la tendrán con toda seguridad todos los que se decidan a trabajar lealmente por el prestigio y la brillantez de las fiestas de Abril de 1914. *Alcaz jacta est...* Retroceder no podemos. Conque, señor alcalde, ¡adelante!

J. M. TORNEL

Noticias para los emigrantes

Una gran parte de la prensa argentina está haciéndose eco de la verdadera situación porque atraviesa desde hace algún tiempo aquel país; situación crítica y angustiosa para quien llega creyendo encontrar trabajo y sufre el desengaño de ver a miles de obreros de todas clases que no encuentran al año lo necesario para el diario sustento.

Preciso es, que los que tratan de emigrar, sepan claramente:

I.—De la Argentina

Que en la Argentina hay en estos momentos más de noventa mil trabajadores que no encuentran trabajo a ningún precio.

Que ese exceso de brazos ha ocasionado una baja grandísima en los jornales.

Que se cuentan por miles los trabajadores que piden angustiados la repatriación.

De la Argentina, Paraguay y Brasil

Que causa espanto el trato que se dá al trabajador en los *hiebales*, y refiriéndose a esto *La Vanguardia* de Buenos Aires, dice:

"Los métodos de explotación de Putumayo, que dieron margen a la intervención del Gobierno de Inglaterra, y a raíz de la cual, una Comisión investigadora informó a la Cámara de los Comunes de este país, denunciando como "Criminales" a los patronos de las Gomeras, que tan inhumanamente trataban a los trabajadores, no se diferencian en mucho de la inhumana explotación de que

son víctimas los obreros de los *hiebales* del Alto Paraná tanto en lo que corresponde al territorio argentino como al brasileño.

"Los patronos como verdaderos negreros, y bajo promesas de dinero, que nunca alcanzan a ver, cargan a los trabajadores en infamados barcos como si fueran fardos, para luego desembarcarlos en sus *dominios* desde entre sin saber si podrán salir alguna vez.

"Entre todas, una de las sociedades, la "Macto Larangeira", especializada en el maltrato que dá a los peones.

"En las diferentes fases de la elaboración de la hierba, ocupa esta sociedad a 1.500 hombres, que se contrastan dándole unas ropas como anticipo, cuyo coste se evalúa en 100 a 200 pesos, año cuando valen únicamente 20.

"Los obreros así contratados en Paraná llegan al puerto de destino, desde son recibidos por los empleados de la Compañía, encargados especialmente de someterlos a un minucioso fregativo. Se les despoja de esa manera de toda clase de armas, a fin de evitar la posibilidad de una defensa armada contra los atropellos de que luego han de ser víctimas.

"Al comenzar el trabajo empieza el "via crucis" del obrero; allí se ven protestas de ninguna especie.

"Las condiciones del trabajo son brutales bajo todo concepto; jornada de sol a sol; a las ocho se les da una comida compuesta únicamente de *bozo* (maíz casi siempre podrido), y esta comida se repite a las doce y al anochecer. El peón está obligado a trabajar con cualquier tiempo, aunque lleve a torrentes y ha de obedecer inmediatamente a las órdenes de los capataces so pena de ser víctimas de sus iras. May que tener en cuenta que, el capataz que no tiene dos o tres muertes en su haber, no es bien mirado por los administradores, quienes lo consideran demasiado "beuvelo" para la disciplina de la casa.

"Los obreros enfermos quedan estragados a la fuerza de su organismo para resistirlas, puesto que allí no se ha conocido nunca a ningún médico, ni existen medicamentos de ninguna especie."

II.—De la Isla de Cuba

El *Diario Español*, el *Diario de la Marina*, *La Independencia* y otros periódicos, y las noticias particulares que llegan de aquella Isla, presentan la situación del obrero, como una de las más críticas que se recuerdan. La zafra del pasado año no fué buena, y la presente lleva idéntico camino.

A Cuba hay una corriente emigratoria europea en los momentos actuales, muy superior a la que la Isla precisa aumentada con un contingente de miles de haitianos, jamaicanos y 6.000 obreros que están contratados en Panamá. Todo esto ha creado en la Isla un estado congestivo de brazos, que producirá una baja considerable en los jornales y una dificultad grande para encontrar trabajo aún en los ingenios más apartados de la Isla.

El "Diario Español" dice en uno de sus artículos:

"El corte de caña es la ocupación más dura y más penosa de todas, y, sin embargo, es la peor remunerada. No puede hacerse de este trabajo un intento de emigración golondrina porque, además de que el jornal es corto y que con él es imposible el ahorro, ni siquiera para los viajes de los emigrantes; con los cortadores de caña se lucran de una manera despiadada, fiero, brutal, cobrándoles exorbitantemente la bafazía que les suelen servir en las tiendas de los ingenios para lo cual les pagan en fichas."

El Diario de la Marina dice:

"Hoy el trabajo escasea: hay muchos obreros que desean trabajar, que buscan infatigablemente un lugar en que ser útiles y en que ganarse el pan con su sudor, y que no acaban de encontrarlo. El paro forzoso en Cuba es una plaga continua. Hoy los jornales no resuelven nada; son los mismos o mayores que los de hace algunos años, pero no guardan relación ninguna con el precio de las cosas que de día en día se encarecen."

III.—De Montevideo

Toda la prensa uruguayana se preocupa en estos momentos de la cantidad tan grande de obreros ultimamente llegados de Europa, de la Argentina y del Brasil por la escasez de trabajo que en esos países han actualmente, y que han producido un exceso tal, que andan por las calles en grupos, pidiendo trabajo, sin encontrarlo y suplicando el que se les facilite la repatriación.

De las Islas Hawaí

Las noticias son también pesimistas, hasta el punto de ser muchos los emigrantes que han ido a aquellas islas y han tenido que ser repatriados por no encontrar trabajo.

SANLUCAR

FOR TELÉGRAFO
Dos detenciones
Madrid 2.
La policía ha detenido a dos sospechosos naturales de Orense y Boras...

BILBAO

FOR TELÉGRAFO
Los marinos mercantes
Madrid 2.
Los capitanes, oficiales, maquinistas y pilotos mercantes, han celebrado una asamblea...

Registro civil

JUZGADOS
San Juan.—Defunciones, 4; nacimientos, 1; matrimonios, 0.
Catedral.—Defunciones, 5; nacimientos, 6; matrimonios, 1.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL
Día 3 de Febrero.—San Blas, obispo y mártir, armenio, 289.—San Nicolás de Longobardo, calabrés, 1709.—San Celerino y compañeros mártires, romanos, africanos, 251.—San Hipólito y compañeros mártires, españoles, 270.—Santos Félix, Patricio, Sebastián y Genaro, mártires.

La misa y oficio divino son de San Blas, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.
San Blas abogado contra enfermedades de gargantas y ahogos.

En el año 1737, cayó una nevada en Murcia.
En los años 1386 a 92, 1596 etc., San Blas era invocado por los murcianos y tenido en gran veneración, hubo una época que se le levantó una ermita, donde después estuvo el convento de Trinitarios, la ciudad de Murcia hizo voto de visitar todos los años la ermita.

MES DE FEBRERO
Conagra de al Ministerio de la Purificación de Murcia.
Consta el mes de Febrero de 28 días.
El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho.
Por la tarde se reserva a las cinco.
El día 3 rezará la Vela y Alumbrado en el Convento de Capuchinas por la intención de quien la costea.

CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres.
En la rectoral de Santa Eulalia.—La novena al glorioso San Blas, se hace por la tarde al toque de oraciones.

En el Convento de Capuchinas.—Novena al glorioso presbítero San Caralampio, por la tarde a las cuatro y media. Estos cultos son aplicados por sus devotos.
SERVICIO DE LOS SIETE DOMINGOS CONSAGRADO A SAN JOSÉ
San Andrés.—Por la mañana a las ocho; por la tarde a las tres.

San Bartolomé—Santa María.—Por la mañana a las ocho con misa rezada y Comunión general.
San Lorenzo.—Por la tarde a las tres.
San Domingo.—Por la mañana a las cinco y media, seis y media y ocho.
San Juan.—Por la mañana después de las siete y media.

San Miguel.—Por la mañana a las ocho.

TOLEDO
FOR TELÉGRAFO
Los aviadores militares
Madrid 2.

Han llegado dos biplanos de la escuela de aviación de los Cuatro Vientos.
Dato de un aparato.—Tres horis...

Al salir esta tarde en biplano el teniente aviador don Roberto Wite, llevando de pasajero al teniente de la academia de infantería señor Lopez Bravo, aterrizó cerca del público que presenciaba los vuelos.

Las aletas del aparato derribaron a tres personas, hiriéndolas.
El aviador y el pasajero resultaron ilesos.
El aparato quedó destrozado.

SEVILLA

FOR TELÉGRAFO
Una cuchillada por la espalda
Madrid 2.
Esta madrugada salían de un buque público la joven alegre María Martín y Lorenzo Halcon.

Se les acercó Rafael Pérez y disputaron.
Rafael, armado de una tremenda faca hirió a Lorenzo y éste huyó a la casa de Sosoero.

María resultó lesionada y se refugió en una taberna.
Al salir acompañada del sereno, Rafael que se hallaba escondido, la mató asestandola una cuchillada por la espalda.

CORUÑA

FOR TELÉGRAFO
Llegada del comandante destituido
Madrid 2.—A las 2 t.
En el trasatlántico "Alfonso XIII" ha llegado el comandante destituido del "Carlos V" D. Joaquin Creselly.

Ha afirmado que el asunto se aclarará en el Parlamento, cuando se lean los telegramas que recibió diciendo el estado en que se encontraba el buque.

El crucero salió de Cádiz con máquinas y calderas en mal estado.
Durante la travesía tuvo bastantes averías.

Antes de llegar a Yamaín parece que las máquinas difereates veces se averiaron.
En Yamaín el comandante pidió permiso para reparar las averías.

Se lo negaron, continuando hasta Veracruz a donde llegó con cinco calderas inútiles.
Afirmar Creselly que su destitución causó asombro entre el elemento español.

BARCELONA

FOR TELÉGRAFO
Los carpinteros y los carreteros
Madrid 2.
Se agrava la huelga de carpinteros.
Los carreteros han celebrado una asamblea en la Casa del Pueblo.

Asistió enorme concurrencia.
Después de enérgicos discursos acordaron declarar mañana la huelga en vista de que no atienden los patronos sus peticiones.

Construcción de un aeroplano
En el Parque de Artillería se construye un aeroplano inventado por el capitán de infantería señor Estruch.
El aparato está siendo elogiadísimo y en él se puede graduar la velocidad.

La colonia valenciana
La colonia valenciana ha celebrado una misa en la capilla de los Desamparados, por el alma del obispo La Guardia.

El excañillado
El martes celebrarán una reunión los radicales y nacionalistas para acordar el excañillado de Cataluña contra el excañillado electoral.

Epidemias en provincias

FOR TELÉGRAFO
La triquina en Badajoz
Madrid 2.
Comunican de Badajoz que en Casas Reinas, pueblo de aquella provincia, han sido dados de alta los vecinos que estaban atacados de triquinosis.

En Higuera de Vargas la misma enfermedad está estacionada.
El tifus
En Torrenueva aumenta el tifus.
Se ha ordenado que se extremen las medidas de precaución por temor a que haya producido la enfermedad un pozo que hay junto al cementerio, donde se surten de aguas los vecinos.

En Garganta de Hoya (Cáceres), hay también 19 atacados de tifus.

Mitin maurista

FOR TELÉGRAFO
En el Ideal Retiro
Madrid 2.
En el Ideal Retiro celebró un mitin la juventud maurista para celebrar el séptimo aniversario de la juventud conservadora y la inauguración del nuevo círculo.

Asistieron unos quinientos.
Presidieron Cerunda, Ossorio y Gallardo, Santos Ecay, Germán Gamazo y la directiva de la juventud.

El salón estaba adornado con retratos del rey y Maura.
Se leyeron muchas adhesiones de correligionarios de provincias.

Cerunda leyó una carta de Maura en la que dice a los jóvenes que hoy más que nunca reconoce la necesidad de una gran propaganda eficaz y activa; pero dice que por circunstancias especiales mientras el Gobierno actual siga al frente del poder, está obligado a permanecer abstenido.

Después pronunciaron discursos varios oradores.

Lo nota característica de los discursos fue la censura en términos de gran dureza contra el Gobierno de Dato y los procedimientos que pone en práctica para derrotar a los mauristas.

LOS CARGOS ECLESIASTICOS

(Por telégrafo)
Vadillo, el Nuncio y Dato
Madrid 2.—A las 2 t.
El ministro de Gracia y Justicia y el Nuncio conferenciaron con el presidente del Consejo sobre la provisión de los altos cargos eclesiásticos.

El combate de Tetuan

FOR TELÉGRAFO
AMPLIANDO NOTICIAS
Cómo se inició el combate
Madrid 2.—A las 2 t.

La brigada Berenguer compuesta de infantería, caballería indígena, tropas de Mallorca y una batería, salió a limpiar de enemigos la zona de Maladines en donde venían cometiendo agresiones.

En el monte Derra se internó una compañía de fuerzas regulares mandada por el capitán Pareja para evitar que los moros se corrieran hacia aquella parte.

La artillería disparó y los moros huyeron a la desbandada.
Euerzas de Berenguer protegidas por la brigada del general Torres penetraron en Benisalen como una tromba arrasando el poblado.

Mientras avanzaban nuestros soldados los moros no sentaban al fuego de fusilería, pero al iniciarse el repliegue una avalancha de rebeldes se vino encima de las fuerzas.

El combate
Los moros atacaban con tesson y ferocidad como no se recuerda, picando la retaguardia de las fuerzas regulares.

Hubo momentos en que el combate se estableció cuerpo a cuerpo, cayendo los soldados indígenas en revuelto montón con los moros.

No obstante el enemigo quedó duramente castigado, gracias al acierto con que dirigió el repliegue el general Aguilera.

Bajas de los moros
Se calcula que el enemigo tuvo sesenta bajas.
Los cogimos algunos cadáveres, dos prisioneros, varios fusiles y algunas municiones.

Otro tiroteo
Al regresar las fuerzas trayendo en coches a los muertos y heridos, tuvieron ca tiroteo en las cristas de río Martín.

Los fortines de las avanzadillas rompieron el fuego en combinación con las fuerzas de Berenguer.

También acudieron en auxilio los escuadrones.
Nuestras bajas
Nuestras bajas han sido las siguientes:

De tropa 18 muertos, incluso el cabo europeo Febrero y 26 heridos.
El comandante Sanjurjo sufrió la fractura del radio del brazo izquierdo y un balazo que le atravesó el pie.

El teniente Hidalgo tiene la fractura de la pierna derecha.
Las heridas del teniente Ayuso López son leves.

Estado de los heridos del combate de ayer
El general Marina, amplia las noticias del estado de los heridos en el combate de ayer.

El comandante Sanjurjo tiene dos heridas graves, y sigue en igual estado de gravedad.
El capitán don Ladislao Ayuso tiene una herida grave en el brazo, pasó una noche tranquila.

El teniente don Arsenio Martínez Campos, herido en el pecho, está gravísimo.
Y los tenientes don Fermín Hidalgo, que tiene fracturada la tibia, y don Arturo Llopis en una piernilla, pasaron la noche tranquila.

El día del Presidente

FOR TELÉGRAFO
Hablando con los periodistas
Madrid 2.—A las 4 t.
El presidente del Consejo recibió a la hora de costumbre la visita de los periodistas.

Dato desmintió los rumores relativos a la revolución de Portugal, asegurando que nada se ha recibido en el ministerio de Estado que lo justifique.

También desmintió el supuesto incidente entre el ministro de España en Méjico y el general Muerza al final del banquete del miércoles.

El miércoles —dijo— se celebrará

Consejo de ministros el cual no tendrá importancia.

El gobernador de Granada se ha trasladado a Pinos Fuertes para informarse de los asesinatos cometidos por el jefe de los municipales.

En el ministerio de Marina no se cree en la exactitud de las declaraciones que se atribuyen al comandante relevado del "Carlos V", según los cuales se proponía hablar en el Parlamento sobre lo sucedido.

Tampoco se ha instruido expediente a Cristelly motivado por el relevo.

VITORIA

FOR TELÉGRAFO
La candidatura de Dato
Madrid 2.
Díen de Vitoria que en la Diputación se han reunido los parlamentarios, exdiputados provinciales y los jefes de los partidos políticos acordando mantener la candidatura de Dato.

Se nombró una comisión que saldrá el lunes para Madrid para conferenciar con Dato y rogarle que autorice su candidatura.

NOTICIAS DE MURCIA

En la consulta pública y gratuita de enfermedades de los ojos que sostiene diariamente don Antonio de la Peña han sido curados 527 enfermos.

Se ha operado seis y se ha graduado la vista para el uso de gafas y lentes e miopes, vista cansada y operados de cataratas a tres en la presente semana.

El mejor de todos los chocolates es el de Amallor, marca LUNA.
Se encuentra mejorado de su enfermedad el oficial de esta Delegación de Hacienda don Francisco Gómez.

Tengan paciencia los vecinos de las calles de Marengo, San Marcos y Galdo, sobre los que tantas quejas hemos recibido, pues el alcalde está dispuesto a que queden arregladas dentro de breves días.

Encuétrase en esta ciudad acompañado de su Pedro, el ingeniero de Vías y obras de la compañía M. Z. A., nuestro distinguido amigo don Domingo Magarza.

El cabo del municipio Juan Martínez ha denunciado a un vendedor de hortalizas por dar faltas en el peso.

En la plaza de Santa Gertrudis, frente a la frente a la casa número 3, hay una rejilla que sirve para las aguas de lluvia que está rota y puede ocasionar desgracias.

En el Hospital han entrado semana don Carlos María Blasco y don Diego Hernández Montesinos.

Existencia de enfermos:
Mujeres.—Cirugía, 34; medicina, 39.
Hombres.—Cirugía, 34; medicina, 36.
Militares, 1; heridos, 4; higiene, 16.—Total, 183.

Con marca LUNA la antigua casa Amallor ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

El inspector de Cartagena comunica que se le ha dado cuenta al comandante de Marina de aquel puerto del ingreso en el Hospital de Caridad el marinero mercante del vapor "Torre del Oro" José Berenguer, que se lesionó en el izquierdo, en la carga y descarga del referido buque.

Se ha puesto la disposición del juez municipal de Cartagena al sujeto Ginés Larán Fernández, por hurto de mineral de plomo en el muelle de Alfonso XII.

En la calle de la Saledad el perro de Dolores Balsalobre; ha mordido a un hijo de don Rafael Sandoval.

El muchacho ha sido curado en el Hospital por el personal de guardia.

Por la guardia civil del puesto del Albuñón ha sido detenido Carlos Conesa, de 57 años, por amenaza de muerte a Antonio Giménez Sánchez, habiendo sido puesto a disposición del juez de instrucción de Cartagena.

En el gobierno civil se han recibido dos títulos de guardas jurados a favor de Juan Navarro Llamas, de Calasparra y Ginés Torrente Palacios, del mismo pueblo.

Ha sido trasladado el vigilante de primera don Eduardo Sánchez Miralles, de servicio en Cartagena, a la provincia de Almería.

Don Domingo Balibrea, vigilante de primera, que hace servicio en Almería, pasará a Cartagena destinado.

La guardia civil del puesto de Abanilla ha recibido la denuncia del vecino de aquel pueblo don Bartolomé Jesús Rivera Riquelme, de que le han sido robadas 10 gallinas de su corral.

Hasta el presente no se sabe quien ni queaas puedan ser los autores.

—Al director general de Agricultura se remite nota con destino al negociado de informaciones agrícolas.

—Al alcalde de Calasparra se trasladó la real orden del ministerio de Fomento por la que se instruye en el coto arrocero y a la que se refiere la real orden del 28 de Enero de 1908 una fianca de don José Antonio Ruiz Urra.

La fiesta de ayer

FOR TELÉGRAFO
En Santa Eulalia
Ayer se celebró en la plaza de Santa Eulalia la tradicional fiesta de San Blas, cuya efígie se venera en aquella iglesia.

Los alrededores del templo estaban ocupados por los puestos de casarruja y de los que venden los cordones del santo.

Por la mañana acudieron muchos niños a rezar ante el popular santo abogado de las enfermedades de la garganta.

Por la tarde se celebró en la plaza, la primera de estas dos fiestas populares de la Candelaria y San Blas, acudiendo centenares de personas y derrochándose el confetti y las serpentinas en grado máximo.

Las hermosas mujeres de nuestra tierra, acudieron al sitio de la fiesta engrandeciéndola con su presencia.

Hasta cerca de las diez de la noche duró el bullicio y la animación en la plaza de Santa Eulalia.

Movimiento agrario

FOR TELÉGRAFO
El Javali Nuevo por la Federación.
Reclutamiento indescribible.—El pueblo en masa.—Enthusiasta acogimiento en Alcantarilla.

Los dos actos que ayer se celebraron son casi inenarrables; todo cuanto se diga de ellos resulta pálido, incoloro, mezquino, pero por cumplir con un deber informativo no hay más remedio que reseñarlos, para que los que no asistieron tengan una ligera idea de lo grandioso que allí se desarrolló.

A las dos de la tarde salieron de esta los propagandistas de la Federación, incorporándose al paso del travía comisiones de distintos Sindicatos, entre ellos el de la Puebla con un buen contingente y el de Alcantarilla que no era menos numeroso, produciéndose en dicho pueblo una expectación inmensa.

Seguidos de varios arruajeros se dirigieron al Javali Nuevo, esperándoles en el límite del partido el pueblo en masa, hombres, mujeres y niños, acompañados de la música de Alcantarilla, recibidos con abrazos y vitores a la Federación, al presidente de ella señor Velasco, al presidente de aquel Sindicato señor Bermúdez, al de Alcantarilla señor Menárguez y a los propagandistas; vivas que eran repetidos con delirante entusiasmo.

En paseo triunfal recorrieron todas las calles del pueblo, atronando el espacio los vivas, los acordes de la música y los estampidos continuos de tracas y cohetes.

Cerca de seis mil almas asistieron al mitin que se celebró en la calle en donde está situado el Centro de aquel Sindicato, hablando los oradores desde uno de sus balcones.

Presidió el señor Velasco, al que cedió galantemente la presidencia el señor Bermúdez, que en breves palabras hizo la presentación de aquel, ovacionando y vitoreándolo la concurrencia.

El señor Velasco dedicó un saludo a las bellísimas mujeres que asistían, todas las del pueblo, y un abrazo fraternal en nombre de la Federación a los hombres, explicando el objeto del mitin y presentando acto seguido a los oradores.

Antonio Zamora, de la Puebla de Soto, después de saludar con frases galantes a las mujeres dice, que la Federación con estos actos de propaganda, va andando cada vez con lazós más fuertes y fraternamente a los pueblos entre sí, fortaleciéndolos, para que puedan reivindicar sus derechos.

Fustiga a los que se llaman representantes del pueblo, sin que éstos cumplan con su deber. Enumera las ventajas de la asociación, que no va contra lo justo, sino contra los detentadores del fruto del que trabaja.

Fué aplaudidísimo.
Pedro Franco, de Beniján, ensalza la propaganda, fustigando con frase enérgica al caciquismo que todo lo envaina y detenta. Excita a la asociación enumerando sus ventajas, manifestando el entusiasmo desplegado por el pueblo del javali, diciendo, que actos como el que se estaba celebrando eran los que robustecían y engrandecían a los Sindicatos.

Ensalzó el espíritu progresivo de la mujer de javali Nuevo, y ofreció el apoyo de la Federación que hoy cuenta ya con veinte Sindicatos. Con frases de profundo desdén calificó a los que se afanan en hacer aparecer a la Federación como antireligiosa afirmando que es una injuria además de una vil calumnia porque ella es como verdadera representación de la buena mujer cristiana que los que así la califican.

Terrana recomendando la unión y la fe en la asociación único medio de que triunfa la razón y la justicia. Al terminar el señor Velasco su emocionado discurso estaba una ovación formidable vitoreando clamorosamente la concurrencia.

Después de obsequiar a los expedicionarios...

Explica la forma en que está constituida la Federación, y su funcionamiento puramente democrático.

Enumera sus aspiraciones, diciendo, que su labor será intensa, hasta conseguir que los pueblos y la huerta tengan caminos, escuelas, farmacias y todo aquello a que son acreedores, por cuanto

contribuyen a los gastos municipales. Ataca duramente a los propietarios, que constituyéndose en enemigos de sus colonos, que con su trabajo los han enriquecido, les hacen firmar coaccionalmente y amenazándolos con el despido de las tierras, unos contratos leoninos, que les despojan de todo derecho.

Fustiga al caciquismo, que no tiene otra misión que la de esclavizar y explotar a los pueblos. Censura a los detractores de la asociación, calificando a los propagadores de la asociación de anarquistas y dice, que si es anarquismo pedir derechos que hoy se carecen, reclamar la explotación inicuca, y reclamar pan y cultura, entonces sí, son anarquistas.

Rechaza el dictado de herejes que esos mismos les aplican, por cuanto son más cristianos que ellos y termina aconsejando la unión y la asociación. Durante su discurso fué aplaudidísimo.

Enrique Riquelme, joven propagandista de Puente Tocinos, saluda al pueblo del javali, en nombre de la Juventud Agraria, y ofrece los aplausos con que es recibido, a la Asociación. Enumera en párrafos briosos las ventajas de la Asociación, sin la cual se hace imposible la vida.

Fustiga con gran energía a los caciques diciendo que hay que cuidar de que no penetren en las Sociedades bajo capa de un falso entusiasmo y protección, porque las destruirían: si farse de sus pomposos discursos, porque loros de levita, únicamente buscan que les tapen la boca con billetes. Durante su discurso y al final fué aplaudido calorosamente.

Francisco Sánchez, de la Albatilla, saluda en párrafos hermosos a la mujer huertana y con frases fraternales a los concurrentes.

Ataca con dureza de frase y profundidad de concepto a los que se titulan representantes de un Dios de amor, y siembran la semilla de la guerra y la discordia en los pueblos, aludiendo sin nombrarlos a los Sindicatos amarillos, que se titulan católicos.

Dice de ellos, que constituyen una división fratricida, alimentada por hombres, que con esos hechos y con sus palabras, concitando hermanos contra hermanos se convierten en seres que es un sarcasmo llamarles ministros de un ser divino que simboliza el amor, cuando no vacilan en utilizar todos los medios, incluso el pulpito, contrariando la doctrina de Cristo socializador y humana, y como él ya profetizó, se levantarán muchos falsos Cristos y por sus hechos los conocerán. (Te conocí Cristo, XI)

Afirma y demuestra, que la Federación no va contra la propiedad, ni contra las autoridades, ni contra los sacerdotes, siempre que los propietarios sean humanos, las autoridades justicieras y los sacerdotes cumplan con la verdadera, santa y divina misión que les está confiada, y el que no sirva para vestir esos honrosos hábitos, que los coquean.

Muchos párrafos de este culto y veterano orador fueron calorosamente aplaudidos, recibiendo al final una ovación.

José López Almagro, de la Puebla, pronunció un discurso imposible de todo punto transcribir porque todo lo que de él se diga no serviría más que de empequeñecerlo y desvirtuarlo. A pesar de plata como vulgarmente se dice se debiera haber pagado, de haberlo habido, a un taquígrafo, para no perder una frase, un concepto, un periodo cualquiera.

Más atento al pensamiento y al concepto que a la forma, con ser irreprochable, desarrolló los temas principales; los efectos psicológicos de la asociación, la trascendencia social de la Federación, sus orientaciones, su génesis, su actuación en todos los órdenes y su misión altruista y patriótica, que venía a elevar a un nivel de altura sorprendente en su magnitud a un pueblo, a una raza, a dos generaciones que yacían inertes, sin energías, sin cerebro, tendidas en un lecho de ignorancia, fanatismo y cobardía, sin esperanzas de redención.

Fustigó a los Sindicatos amarillos, que no por su eficacia ni su valor real, sino por la ética malsana que presidió su creación, estaban destinados a desaparecer fundiéndose en los de la Federación, vista su esterilidad en un abrazo de amor, santo y fraternal. Además de los aplausos incansables al terminar su prodigioso discurso, fué largamente ovacionado arrojándole todos entusiasmos y apresurándose a felicitarlo una muchedumbre.

El señor Velasco hizo el resumen, recogiendo los puntos más salientes de los discursos pronunciados, fustigando sin piedad al caciquismo, a los detractores de la asociación y a los propietarios enemigos, ensalzando a los que con su laudable conducta merecían toda clase de elogios.

Ensalzó el espíritu progresivo de la mujer de javali Nuevo, y ofreció el apoyo de la Federación que hoy cuenta ya con veinte Sindicatos. Con frases de profundo desdén calificó a los que se afanan en hacer aparecer a la Federación como antireligiosa afirmando que es una injuria además de una vil calumnia porque ella es como verdadera representación de la buena mujer cristiana que los que así la califican.

Terrana recomendando la unión y la fe en la asociación único medio de que triunfa la razón y la justicia. Al terminar el señor Velasco su emocionado discurso estaba una ovación formidable vitoreando clamorosamente la concurrencia.

Después de obsequiar a los expedicionarios...

Explica la forma en que está constituida la Federación, y su funcionamiento puramente democrático.

Enumera sus aspiraciones, diciendo, que su labor será intensa, hasta conseguir que los pueblos y la huerta tengan caminos, escuelas, farmacias y todo aquello a que son acreedores, por cuanto

contribuyen a los gastos municipales. Ataca duramente a los propietarios, que constituyéndose en enemigos de sus colonos, que con su trabajo los han enriquecido, les hacen firmar coaccionalmente y amenazándolos con el despido de las tierras, unos contratos leoninos, que les despojan de todo derecho.

Fustiga al caciquismo, que no tiene otra misión que la de esclavizar y explotar a los pueblos. Censura a los detractores de la asociación, calificando a los propagadores de la asociación de anarquistas y dice, que si es anarquismo pedir derechos que hoy se carecen, reclamar la explotación inicuca, y reclamar pan y cultura, entonces sí, son anarquistas.

Rechaza el dictado de herejes que esos mismos les aplican, por cuanto son más cristianos que ellos y termina aconsejando la unión y la asociación. Durante su discurso fué aplaudidísimo.

Enrique Riquelme, joven propagandista de Puente Tocinos, saluda al pueblo del javali, en nombre de la Juventud Agraria, y ofrece los aplausos con que es recibido, a la Asociación. Enumera en párrafos briosos las ventajas de la Asociación, sin la cual se hace imposible la vida.

Fustiga con gran energía a los caciques diciendo que hay que cuidar de que no penetren en las Sociedades bajo capa de un falso entusiasmo y protección, porque las destruirían: si farse de sus pomposos discursos, porque loros de levita, únicamente buscan que les tapen la boca con billetes. Durante su discurso y al final fué aplaudido calorosamente.

Francisco Sánchez, de la Albatilla, saluda en párrafos hermosos a la mujer huertana y con frases fraternales a los concurrentes.

cionarios con dulces, cigarrillos y licores, la directiva salieron del pueblo con el mismo entusiasmo y vítores que entraron...

Antes de salir del Centro, el cura párroco del pueblo penetró en él, felicitando al señor Velasco por el éxito grandioso del acto.

Ya de noche y acompañados de una muchedumbre del Javalí entraron los expedicionarios en Alcantarilla, con la música al frente a lo largo de la calle Mayor, dándose vivas a la Federación y al Sindicato de Alcantarilla...

Allí se brindó, fraternizando todos en delirante entusiasmo, y siendo acompañados hasta el tranvía por la muchedumbre.

El entusiasmo y expectación en este último pueblo es enorme, en el que hay señalado una mita monstruo para el próximo día 15.

Los que tengan la tila almohadada, se han puesto las botas, X!

NICK.

TRIBUNALES

Una pena de muerte

En la Sección segunda de esta Audiencia se celebrará hoy una vista del Juzgado de La Unión por el delito de parricidio.

Se le acusa al procesado José Gómez Oliva, de haber enterrado viva a una hija suya, niña de veinte días de edad.

Esta causa lleva ya siete suspensiones de vista, y otras tantas sustituciones de letrados quienes a lo que parece renunciaron a la defensa por los grandes prejuicios y animosidad que aparentemente demostraban los jurados...

El capitán hizo un gesto afirmativo, bajando la cabeza. ¿Quién ha sido? La señorita Dellin. Julieta, la institutriz?

—Sí. Gorgias no salía de su asombro. Hasta entonces ninguna mujer había representado nada para aquel lobo de mar.

—Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

—¿Que si lo ha conocido! Jamás he visto hombre más gracioso, más simpático; lo conocía todo. ¿Pues y como marino? No le hubo mejor, créanlo ustedes.

Al ver aquella facilidad inesperada todos se volvieron atrás. Unos por no dejar su diaria partida de malilla, otros por miedo al agua y otros por miedo a su mujer. Sólo uno, un almacenero de curtidos, llamado Gorgias, se atrevió a embarcar.

Al principio todo fué bien. El mar estaba tranquilo y suave. La "Villa de Tarascón" apenas se movía y el buque humero de Farigoul era tan comunicativo que los cinco pasajeros no tardaron en ser los mejores amigos del mundo.

William Smith perdió su frialdad británica; el señor Pelousis se reía tan a gusto que parecía haber olvidado su carácter sacerdotal... Sólo el actor cómico estaba triste.

Asaron el Estrecho de Gibraltar, las islas Canarias y un día notaron los pasajeros con sorpresa que Farigoul había perdido su jovialidad asombrada.

Aquel cambio brusco e inesperado afligió a todo el mundo. El almacenero de curtidos no se anduvo por las ramas y abordó al capitán en un momento en que logró encontrarlo a solas.

—¿Farigoul!—le dijo—tú estás triste. Es la primera vez en mi vida que te veo así. ¿Qué es lo que te pasa?

—El otro se encogió de hombros y no contestó. —Habla con franqueza. ¿Es que te hemos hecho algo alguno de los pasajeros?

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

—¿Pero es eso posible, Dios mío! —Sí: estoy enamorado de esa joven, me tiene loco. No sé cómo ha podido ocurrirme a mí esto, no lo sé.

era grave. El inglés estaba cansado del mar, el pastor protestante abelaba empezar la propaganda, el cómico sus trabajos. Se decidió hablar otra vez con la institutriz.

—Esto, señorita, no puede durar eternamente—dijo Gorgias, que era el orador de la asamblea.—Yo conozco a Farigoul y sé que es el hombre más testarudo del mundo; si no consigue lo que desea es capaz de hacernos pasar por el mar hasta que no quedemos ni uno para contarlo.

—Porque no quiero—contestó lacónicamente la joven. —Es que le daré a usted una dote—dijo impacientemente el inglés.

—Y yo bendeciré la unión gratuitamente—añadió el pastor. —Y yo les serviré de testigo—dijo el cómico.

Niaguano de aquellos ofrecimientos, de los cuales solo el primero tenía importancia, logró convencer a la muchacha. Los conjurados tuvieron que volver con las orejas gachas.

El capitán seguía en sus trece, la institutriz en sus catorce, y se aparecía tierra por ninguna parte. Los pasajeros estaban furiosos y brillaba la cólera en sus pupilas.

Y tal vez durase aún aquel paseo por el agua si una noche no se hubiese despertado todo el mundo por un choque tremendo. La "Villa de Tarascón" había sido abordada y una plena popa por un trasatlántico, e inclinándose a un lado empezaba a hundirse.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo. Todos los pisos interiores han quedado destruidos.

Las pérdidas son de gran consideración. Pero allí Farigoul, que no era el amo, tuvo que declararse vencido.

Cada cual se fué a sus asuntos. La institutriz, triunfante, pero siempre sonriente, tomó la ruta de Buenos Aires, y nadie volvió a saber de ella.

Gorgias volvió a Marsella, acompañado del capitán, y desde entonces, cuando alguien hablaba al buque de Farigoul de las mujeres, contestaba invariablemente, con convicción y misterio:

—¿Las mujeres! ¡Malos hijos! ¡Hacen ir a los barcos a pique! ¡Algo podría yo hablar de eso!... ¡Qué condenado de Farigoul!

ROGER REGIS

Contestando a una carta El conde de Falcón nos ha remitido una carta rogándonos que digamos en estas columnas que en el banquete a don Marcos Martia de la Calle no tuvo representación el partido integrista.

Nada hemos dicho respecto a lo que manifiesta el conde de Falcón; pues solo dijimos que entre los conmensales había algún elemento que profesa esas ideas y que, como los radicales acudió a recibir el merecido homenaje al catedrático, al amigo y al compañero, y que podrá no figurar en las listas del partido que dirige.

Queda complacido. Hospital Anoche a las siete y media ingresó en el Hospital Daniel González Herraiz, de 14 años, domiciliado en la calle de la Pastora, número 9, el que presentaba una herida icuso punzante en el muslo izquierdo, producida a causa de una caída desde la cubierta del Cine de la plaza de Santo Domingo.

Después de curado por el médico de guardia señor Ruiz Medina, pasó a su domicilio. SECCION FINANCIERA BOLESA

COYAZION Madrid 2 (9 n.) Interior... 79.70 Fin... 79.85 Próximo... 80.00 Amortizable... 99.85 Banco... 449.50

Editorial España, fundador... 660.00 Editorial España, ordinarias... 660.00 Banco de Cartagena... 660.00 Tabacos... 289.50

FRANCO... 6.20 LIBRAS... 26.74 ROMA Por telegrama Fesación de Merry Madrid 2.—A las 9 n.

Con gran solemnidad Merry del Val se posesionó del cargo de arzobispo de la basílica de San Pedro. Asistieron los diplomáticos y gran uentío.

LIBBOA POR TELEGRAMA Los ferroviarios Madrid 2.—A las 9 n.

Aumenta el disgusto entre los ferroviarios a causa de las represalias de la compañía y de no cumplir lo prometido. Continúan las protestas. Se producen sabotajes.

Jarabe YER Curación rápida y radical Tos activo en todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más Tos, Tos, Tos. Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarrros.

Man levantado un gran tresho de via en el que han arrancado 26 metros. Pasaron dos trenes, siendo salvados milagrosamente.

Una comisión de empleados solicitó del gobernador permiso para publicar un bando pidiendo donativos. Se le negó el permiso.

No obstante se les autorizó para poder pedir formando grupos. BILBAO POR TELEGRAMA Gran incendio Madrid 2.—A las 9 n.

Ha estallado un formidable incendio en la calle de la Escusa. El viento se propagó a las casas contiguas.

Entre los vecinos se produjo gran pánico. Arrojaron los muebles por ventanas y balcones.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

Los bomberos sostuvieron una gran lucha, que duró cuatro horas, para conseguir dominarlo.

celebración del segundo Congreso Nacional de la Propiedad. Los carreteros.—Intervención de Lerroux

Se asegura que Lerroux se ha ofrecido al gobernador para resolver el conflicto de los obreros carreteros.

Se confía en que con su intervención quedará resuelto el conflicto. PARIS POR TELEGRAMA El inventor del «606» Madrid 9.—A las 9 n.

El doctor Erlich, inventor del «606», ha visitado el hospital de Broca.

Los reyes no salieron en toda la mañana del Alcázar.

El rey le dedicó a hacer los preparativos de viaje. A la una de la tarde el rey vestido de cazador marchó en automóvil al muelle de Su-Telmo en donde se embarcó en unión de los demás invitados.

A las dos de la tarde, zarpó el barco entre los vítores y las aclamaciones del numeroso gentío que se hallaba en el muelle.

Los expedicionarios llegarán a Doñana al atardecer y regresarán el día seis. En Sanlúcar

Ha llegado el cañonero "Laya" conduciendo al comandante general del Apostadero y también al jefe de carabineros encargado de la vigilancia del co- to de Doñana durante la caoría.

Ha marchado a Sevilla la duquesa de Torifa. Francia en Marruecos (POR TELEGRAMA) RABAT Herido de un hachazo Madrid 2.—A las 9 n.

Los indígenas, en un acceso de fanatismo, hirieron gravemente de un hachazo en la cabeza al farmacéutico francés Presti, cerca del consulado de Francia.

El padre de la víctima quiso vengar el crimen, impidiéndolo un transeunte.

El regimiento minero Se ha publicado el reglamento minero, elaborando de común acuerdo Erencia y España.

La segunda parte se refiere a los litigios que están aún en tramitación. OVIEDO (POR TELEGRAMA) Reunión de farmacéuticos Madrid 2.—A las 9 n.

En la Cámara de Comercio han celebrado una reunión 95 farmacéuticos de la provincia.

Acordaron felicitar a Alba por la publicación del decreto declarando en vigor la Instrucción general de Sanidad relativa a los farmacéuticos titulares; ingresar en la Unión farmacéutica nacional; solicitar del Gobierno el reconocimiento de corporación oficial del Colegio de la provincia quedando constituido y luchar contra el intrusismo llegando en caso preciso hasta a la huelga farmacéutica.

Se ha designado la junta directiva. Reina gran entusiasmo. Reunión política (POR TELEGRAMA) Los prietistas Madrid 1.—A las 9 n.

En los salones del órgano de García Prieto se ha celebrado una reunión de prietistas para tratar de la constitución del Partido liberal democrático.

Asistieron unos setecientos, incluso los exministros Rodríguez Alvarado, Gortázar, Morúa, Buzell, Valeriano y bastantes diputados y senadores.

García Prieto, aunque no se le propusiera, les habló durante un gran rato.

Dijo que tiene pesadamente de hablar cuando en público se celebra un acto con motivo de la constitución del comité del partido en el distrito de Madrid.

Entonces expone las quejas que el partido tiene que hacer presente sobre la conducta del Gobierno que de día en día se ha agravado y se ha empeorado hoy con los procedimientos tan fuera de

uso en política como la extraña y violenta separación de uso de la Junta de Reformas sociales.

Repitió la aspiración de traer a las Cortes una representación interesante dando preferencia a la calidad sobre el número.

Anunció que reorganizará las fuerzas para imprimirles la dirección debida, comenzando por Madrid.

En vista de que el Gobierno tiene tal desconocimiento de la realidad que había negado la inclusión en la candidatura per Madrid a una representación prietista creía terminada la organización del partido.

Este se presentará a la opinión bastante fuerte para constituir una esperanza de la patria y una solución para el rey.

Por unanimidad se nombró la Junta directiva del Grupo, siendo elegido presidente Alvarado.

También se nombró una Comisión de organización. Todo se hizo a propuesta del jefe. Este fué ovacionado.

CORDOBA (Por telegrama) Oficial herido por un cabo Madrid 2.—A las 9 n.

El cabo de Sanidad Sebastián López, se pasó la noche de juerga faltando a la lista de la retreta.

Al presentarse hoy el oficial tercero de brigada Antonio López, le amonestó por su falta.

El cabo le disparó un tiro en la cabeza. El estado del oficial es gravísimo. Al agresor se le detuvo en el próximo pueblo.

GIJON (POR TELEGRAMA) El presidente del Senado mejicano Madrid 3.—A la 1 m.

Fu fundado el "Ateneo XIII" conduciendo a bordo al presidente del Senado de Méjico don Gumersindo Enríquez, a su esposa e hija que va a curarse a Vichy.

El presidente se muestra optimista en el triunfo de Huerta.

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, No restringe nunca.

Este Ferruginoso es absolutamente admisible. DISCOUNT POR EL AUTOR EN 1924.

REPTONATO DE HIERRO ROBERTI

Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, París. DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS 312, Gloria, BARCELONA.

TE CHAMBARD Es el más agradable, el mejor de los pargantas.

VENTA DE RETALES

Mañana miércoles comenzarán las ventas de retales y demás artículos rebajados de precio en inventario en el comercio de tejidos de

Francisco Soro Arredando PLATERIA, 65 y 67

Hipotecas al 6 por 100 por cinco años

Gestión de asuntos en Madrid — Razón, Zoco, sin número, de 2 a 6 —

Casa Varietetés Función para hoy: A las cuatro y medio cuarto «Sangre Moza».

A las cinco «Con permiso de Romanones».

A las seis y cuarto (doblo) «La Meza de Muñeca».

A las siete y medio «Molinos de viento».

EL ABATIMIENTO
REMEDIOS PARA LAS ENFERMEDADES, las FIEBRES, las FATIGAS, las NEURALGIAS, las MIGRAJAS, las DORAS de cabeza, el HEMONEUROL COGNET

LA UNION
Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas, efectivas completamente

Banco de Cartagena
CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESARROLLADO
Casa central en CARTAGENA

Vapores Correos Franceses
GENERAL DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
PARANA
ALGERIE
VALDIVIA

C. Valenciana de Vapores Correos de Africa
SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA
Linea de Málaga, Marruecos y Canarias

Hurtado-Dentista
CONSTRUCCION DE APARATOS
POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS
DE SUGECION ABSOLUTA

LLOYD ITALIANO
Servicio rápido entre Valencia, Brasil y la Argentina
INDIANA y LOUISIANA

Linea de Vapores TINTORÉ
SERVICIO BARCELONA y ALICANTE
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante

Compagnie Générale
Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
LLEGADAS y SALIDAS

LLOYD ITALIANO
Servicio rápido entre Valencia, Brasil y la Argentina
INDIANA y LOUISIANA

Cartagena-Orán
LINEA DE VAPORES TINTORÉ
VAPOR TINTORÉ
Para información al Agente DON NICOLAS PEREZ, Marina Española, 22, CARTAGENA.

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

La Maquinista de Levante
de MIGUEL ZAPATA
INGENIERO-DIRECTOR:
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.
Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Ailmanna Svenska.
Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servoi
DIRECCION: Valencia 2, 4 y 6. Gonzalez Adalid 17, y Platería 72 - ALICANTE: San Fernando 50.
Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Guía de EL LIBERAL
TABLA DE HORARIOS DE LOS VAPORES DE VALEROS DE MURCIA Y LA UNIÓN
Salidas y Llegadas para Murcia, Cartagena, Alicante, Valencia, Orán, etc.

AGENCIA ESPAÑOLA
Hipotecas, compra-venta
y administración de fincas
PRÉSTAMOS SOBRE TODA GARANTÍA
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS y GATARROS CRÓNICOS
Fórmulas Arrhenius, Escobina, Thiozol y Sulfonamida de Yoldi.
5 PESETAS FRASCO

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
D. JOSÉ A. DE OTEIZA y D. ENRIQUE DE LA LOMA
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
EL LIBERAL
MURCIA
Se hacen todos los trabajos de imprenta, desde el diseño hasta la impresión, con el mayor cuidado y economía.